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ZADANIA Z FIZYKI DLA STUDENTOW WYDZIALU ISiE
KIERUNEK: Ochrona Srodowiska, sem. |, 2013/2014
Zestaw 6

Oblicz dtugo$¢ wahadta matematycznego o okresie T = 1 s przy przyspieszeniu ziemskim g = 9,81 m/s’.

Dwa wahadta matematyczne wykonujg w tym samym czasie odpowiednio n; = 10 drgan i n, = 6 drgan. Réznica
dtugosci wahadet wynosi Al = 16 cm. Obliczy¢ dtugosci |, i |, wahadet.

Ciato o masie m = 20 g wykonuje drgania harmoniczne o amplitudzie A = 10 cm i maksymalnej energii
potencjalnej E, = 20 J. Obliczy¢ czestotliwos¢ drgan.

Ciato 0 masie m = 0.01kg wykonuje drgania harmoniczne opisywane zaleznoscia: x(t) = 2cos(0,5 x t+7/6), gdzie x
jest wyrazone w metrach, a t w sekundach. Oblicz przyspieszenie, energie potencjalng i kinetyczng, dla
wychylenia z potozenia rownowagi x = -1m. lle wynosi maksymalna sita?

Drgania harmoniczne pewnego punktu materialnego o masie m = 0.005 kg opisane sg rownaniem: x(t) =
0,02sin(2t+wt/4). lle wynosi: amplituda drgan, maksymalna predko$é, maksymalne przyspieszenie, maksymalna
wartosc energii kinetycznej, maksymalna wartos$¢ energii potencjalnej, energia catkowita oraz stata sprezystosci
k?

W rurce o przekroju S, zgietej w ksztatcie litery "U" znajduje sie stup wody o dtugosci |, przy czym w chwili
poczatkowe] poziom wody w jednym ramieniu rurki jest wyzszy niz w drugim. Jaki bedzie okres drgan stupa
wody? Sity lepkosci pomingé.

Areometr (w ksztatcie walca) o ciezarze Q = 2N ptywa w cieczy. Gdy zanurzy sie go i pusci, zacznie wykonywac
drgania z okresem T = 3.4s. Przyjmujac, ze drgania sg nietfumione, znalez¢ gesto$¢ cieczy p. Promien rurki
areometru r = 0.005m.

Cialo o masie m=0.05kg zawieszono na dwodch sprezynach pofgczonych szeregowo posiadajgcych state
sprezystosci k;=0.55N/m i k,=0.60N/m. Czy w czasie ich jednoczesnego rozciggania sity dziatajgce na sprezyny sg
rowne? Czy w czasie ich rozciggania ich deformacje sg rowne? Wyprowadzi¢ wzér na czestos¢ drgan. Obliczy¢
okres drgan uktadu tych sprezyn.

Ciato wykonuje drgania harmoniczne. Oblicz stosunek energii potencjalnej do catkowitej dla wychylenia réwnego
1/3 wychylenia maksymalnego.

Jak zmieni sie okres drgan pionowych ciezaru wiszgcego na dwdéch jednakowych sprezynach, gdy potgczenie
szeregowe sprezyn zostanie zastgpione potgczeniem réwnolegtym?

Energia catkowita pewnego wahadta ttumionego po czasie rownym okresowi drgan zmalata 1.2 razy. Obliczy¢
logarytmiczny dekrement ttumienia A.

Amplituda drgan ttumionych maleje w ciggu jednego okresu do 1/3 swojej poczgtkowej wartosci. Obliczy¢
logarytmiczny dekrement ttumienia.

Po jakim czasie energia drgari kamertonu o czestotliwosci f = 435 Hz zmniejszy sie n = 10° razy? Logarytmiczny
dekrement ttumienia A =0.0001.

Amplituda drgan pewnego wahadta ttumionego po czasie réwnym okresowi drgan zmalata e razy. Obliczy¢
logarytmiczny dekrement ttumienia A.



